
训练（一）

一.单项选择题：

1、“儿童散学归来早，忙乘东风放纸鸢”。下表是某地风频资料，请判断此地风筝最经常的飘向是：
	风向
	东北偏北
	东北
	东北偏东
	东
	西南偏南
	西北偏西
	西北

	频率
	16
	44
	12
	20
	24
	8
	18


  A．西北偏北方向    B．东南方向    C．西南方向    D．东北方向
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    图1表示“某大型企业所属分厂在各地的分布”，据图回答2～3题。

2、该企业最有可能是：

  A．啤酒厂    B．制糖厂

C．冶金厂    D．高级时装厂

3、该企业所属分厂形成图1所示分布状况的主要原因是：

  A．接近劳动力廉价地区    B．接近能源基地

  C．接近原料产地          D．接近消费市场

    读图2“某城市及周边区域不同阶段农业地城类型变化图”，回答4～6题。
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4、图2所示地区可能分布在：

  A．长江三角洲    

B．鄱阳湖平原    

C．墨累—达令盆地    

D．美国中央大平原

5、有关农业地域类型I的正确叙述是

  A．单位面积产量高，利于缓解人地矛盾

  B．农业地域类型工劳动生产效率高        

  C．生产规模大，但商品率低            D．生产以家庭为单位，机械化水平低
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6、导致本地区农业地域类型发生变化的主要因素是

  A．城市的发展        B．科技进步 

C．人口素质的提高    D．气候变暖

图3中各点数字为相对于同一基点的实测高程，

单位为米，其中A为该区域的最高点。回答7～8题。

7、图3中a、b、c、d四坡地中，坡度最陡的是

  A．a        B．b        C．e        D．d

8、图3中可能发育小溪的有

  A．1处          B．2处          C．3处          D．4处

    气候资源和气象灾害对人类的生活有重大影响。据图4回答9～10题。

9、图4中阴影所示为上海—民居坐落状况，其考虑的主要因素是：
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  A．更有利于减小风速     B．更有利于降低湿度

  C．更有利于通风降温     D．更有利于采光

10、2005年8月6日台风“麦莎”在浙江省温州附近沿海登陆时，从防灾角度考虑，你认为图中民居应该重点加固哪面窗户？

  A．①、④    B．②、③    C．①、③    D．③、④

    图5中L表示北半球某地大阳高度角的日变化状况，读图回答11～12题。
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11、此日江苏省扬州市(约32．50N)的正午太阳高度角约是：

  A．32．50               B．79．50
  C．45．50               D．66．50
12、假设图示太阳高度角为该地一年中最大太阳高度角，则：

  A．地球上的温带范围将会缩小

  B．扬州的正午太阳高度年变化幅度将会减小

  C．回归线将穿过我国的海南岛

  D．夏至日北半球所有地点白昼时间都将变短

    下表是我国主要流域河川径流年际与年内分配情况表。据表回答13～14题。
	流  域
	长江流域
	黄河流域
	澜沧江流域
	珠江流域
	甲河流域
	乙河流域

	极值比
	2～5
	3～6
	2～4
	2～3
	5～7
	1～2

	丰水期4个月占全年百分比
	50～60
	60～70
	50～60
	50～60
	80～90
	70～80


    注：极值比表示河流年际径流量最大值与最小值之比

13、下列说法能正确反映表中内容的是

  A．表中所列河流均以雨水补给为主    B．乙河的补给水源主要是雨水

  C．表中各河均可能有地下水补给      D．甲河补给以季节性冰雪融水为主
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14、乙河流域最可能出现的环境问题是：

  A．土地荒漠化    B．土地沼泽化    

C．森林锐减    D．水土流失

图6所示区域位于河北省南部；太行山脉南

段东麓、华北平原西部边缘，图中虚线表示一次

特大暴雨量分布状况。读图完成15～16题。

15、图6中最大暴雨量分布的地区海拔高度约为：

  A．250m        B．1500m       C．2000m       D．500m

16、图6中铁路是指：

  A．京九铁路          B．京广铁路    

C．京包铁路          D．陇海铁路

    图7为“我国某地土地利用现状及远期预测示意图”，读图回答17～18题。
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17、远期预测该地区土地利用和植被类型发生变化的原因最有可能是

  A．改变了灌溉条件，变旱地为水田      B．发展农业科技，引进优良水稻品种

  C．大气环流改变，降水明显增加        D．平均气温有所提高， 热量增加
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18、图7中反映出的变化可能给本地区带来的影响是

  A．引起地貌变化的内力作用增强，外力作用减弱

  B．地表径流可能变化，河流结冰期缩短或消失

  C．农业结构得到调整，产量产值肯定提高

  D．生态环境一定得到改善，朝着良性循环的

方向持续发展

读图8，a、b、c分别表示三种地理要素，

箭头方向表示条件越来越好，19～20题。

19、若a、b、c分别表示影响城市形成的气候、

地形、河流等区位因素。从自然条件角度考虑，图8中最适宜城市形成的地方是：

  A．①        B．②        C．③       D．④
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20、若a、b、c分别表示影响农业生产的降水、

热量、光照等气候要素，则图8中与吐鲁番

盆地自然条件最吻合的是：

  A．①        B．②        C．③       D．④

训练试题（2）

第I卷(选择题 共50分)
本卷共25个小题，每小题2分，共50分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
（改编，可持续发展）2012年世界环境日主题是“绿色经济，你参与了吗？”，中国主题为“绿色消费，你行动了吗？”。据此完成1-2题。
1.以下关于“绿色经济”的叙述，正确的是
A.“绿色经济”主要是倡导清洁生产和文明消费
B.“绿色经济”的发展会增加资源的相对消耗量
C.“绿色经济”的含义是不追求经济的增长速度，而追求环境质量
D.“绿色经济”增长主要靠提高绿地面积和森林覆盖率来实现的
2.下列对“绿色消费”的理解，错误的是
A.购物时尽量不使用一次性塑料袋
B.吃饭时尽量不使用一次性筷子
C.少用普通电池，多用蓄电池 
D.尽量购买带有绿色产品标志的商品
（原创，交通运输线区位、意义）2012年7月1日，横贯我国东、中、西部地区的沪汉蓉高速铁路的重要组成部分（汉）汉宜（昌）铁路正式开通运营。读图1，完成3-5题。
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                                              图1
3.汉宜铁路没有选择沿江修建，主要是因为该河段
A.地形复杂，路基不牢 
B.河道弯曲，线路太长
C.人口稠密，搬迁人口多 
D.多小城镇，对经济带动不明显
4.汉宜铁路正线桥梁长度占线路总长度的55.6%，其原因主要是 
A.为生物提供通道     B.加快建设速度
C.减少对耕地的占用   D.多洪涝、泥石流
5.关于修建沪汉蓉铁路最主要的意义是
A.缓解我国东西方向的货运压力，完善交通运输网
B.促进沿线农矿产品的销售，带动沿线经济的发展
C.加快少数民族地区脱贫步伐，增进民族团结
D.加强地区之间的联系，促进经济和文化的交流
（原创，人口增长模式的主要特点）图2示意台湾省1987年、1997年和2007年的人口金字塔图。读图2，完成6～7题。


                         a                      b                    c
                                           图2
6.三幅图按时间先后排序正确的是
A.abc   B.bca   C.cba    D.cab 
7.从1997年到2007年的人口变化过程能够明显反映台湾省(  )
A.人口出生率下降
B.人口死亡率不断上升 
C.平均寿命延长，女性长于男性
D.平均寿命缩短，女性长于男性
（改编，自然资源开发利用）目前，我国已经取代美国成为世界第一风电大国。图3是“我国风能资源分布示意图”，读图3，完成8～10题。 
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                                             图3
8.甲、乙两地利用风能最佳季节分别是
A.秋季、冬季    B.冬季、夏季    
C.冬季、春季    D.夏季、秋季
9.丙处是风能资源相对贫乏的地区，其主要原因是
A.距海遥远，深居大陆的腹地 
B.岩石裸露，下垫面摩擦力大
C.盆地地形，周围有高山阻挡  
D.海拔较高，气温日较差较小
10.下列因素与丁岛风能分布相关程度最高的是
A.地势高低        B.干湿程度
C.海陆位置        D.台风与寒潮
（原创，河流、流域开发）图4示意赞比西河水系分布和该流域内的一些地理要素。读图4，完成11-13题。
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                                             图4 
11.关于赞比西河自然地理状况的叙述正确的是
A.上游支流短小急促，峡谷险滩广布
B.中游地势低洼，多支流和湖泊
C.下游的马拉维湖位于东非大裂谷上
D.该河的汛期出现在7、8月份
12.关于赞比西河流域综合开发利用方向的叙述，最合理的是(  )
A.上游重点利用水能发电、积极发展航运业
B.中游重点建设自然保护区、积极发展旅游业
C.下游重点利用水资源、积极发展灌溉农业
D.三角洲地区充分利用外资、积极发展外向型工业
13.卡布拉巴萨水坝工程利弊的叙述，正确的是 (  )
A.建设大坝的最主要目标是为了发展交通和旅游
B.能够调节径流，拦蓄洪水，使下游免遭洪水威胁
C.水坝工程保障了中下游的航运，利于淡水渔业的发展
D.导致河口三角洲不断受到海水侵蚀，海岸线向后退缩
（原创，等高线的判读与应用）图5示意我国的海岛——黄尾屿，它是钓鱼岛附属岛屿之一。读图5，完成14-15题。
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                                             图5
14.黄尾屿的面积大约是
A.0.1km2       B.0.9km2      C.6.3km2    D.9.1km2
15.站在黄尾屿的最高峰，最有可能看到图中的哪处
A.甲       B.乙       C.丙      D.丁
（原创，低压天气系统）2012年10月27日，台风“山神”先后掠过三沙市以南海面和海南岛以南海面，然后向越南北部沿海靠近。读图6，完成16-18题。
[image: image6.jpg]



                                                图6
16.台风“山神”位于图中甲处时，三沙市的主导风向是
A.偏东风    B.偏南风   C.偏西风    D.偏北风
17.台风“山神”可能在河内、萨马岛两地引发的次生灾害分别是
A.洪涝、风暴潮    B.地面沉降、泥石流
C.滑坡、水土流失    D.泥石流、海啸
18.台风是热带气旋的一种，其分布具有很强的地域性。世界上受热带气旋威胁较轻的地区
A.孟加拉湾北部及沿海   B.日本和韩国
C.尼日利亚沿海地区    D.美国东海岸
（原创，工业区位、城市空间结构）图7示意海南洋浦经济开发区用地规划。读图7，完成19-20题。
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19.图中三类工业用地区内适于规划建设
A.油气化学工业    B.电子工业    C.医药制造工业    D.纺织工业
20.为完善洋浦经济开发区的主要功能，需合理布局功能区。新建商业区应选在
A.甲地    B.乙地    C.丙地    D.丁地
（原创，内外力因素、河流特征、农业区位）读图8，完成21-23题。
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                                            图8
21.银川平原的形成原因是
A.地壳下沉，风力沉积    
B.断裂下沉，冰川物质堆积 
C.地壳抬升，河流侵蚀    
D.断裂下沉，黄河泥沙沉积
22.图中所示黄河河段的水系和水文特征是
A.水渠纵横，支流众多
B.水深流急，河床呈现V字形 
C.多水多沙，河水浑浊
D.结冰期长，春汛明显
23.贺兰山东麓是“葡萄酒国家地理标志产品”保护区，其发展葡萄种植的最主要的优势条件是
A.海拔高，日照强
B.昼夜温差大，降水量少
C.邻近黄河，灌溉水源充足
D.位于夏季风迎风坡，降水丰沛 
（改编，地球运动的地理意义）图9表示我国四个城市下半年日出、日落时间（北京时间）的变化，读图9，完成24-25题。
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                                               图9
24.四地的纬度由低到高分别是
A.①②③④    B.②③①④    C.③②④①    D.④③②①
25.②城市最有可能是（   ）
A.大连   B.重庆    C.武汉   D.香港
训练（三）

一．单项选择题：

[image: image24.png]


假设图1表示纬线圈，A、B、C、D四点将纬线圈平分为四段孤，其中AB为夜弧，其余各弧为昼弧，箭头方向表示地球自转方向。回答1—2题。
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1、下列有关地球上的方向和太阳直射点的说法正确的是

A、A在B的正东方，太阳直射点在南半球
B、A在B的正东方，太阳直射点在北半球
C、A在B的正西方，太阳直射点在南半球
D、A在B的正西方，太阳直射点在北半球

2、图中C处日出时间为
A、2l时         B、3时       C、6时        D、9时
[image: image26.jpg]


读台湾地图，台湾年辐射总量分布图，（图2）沿北回归线某要素变化图（图3）及我国部分区域等降水量分布图。（图4）回答3－6题。
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3、 钓鱼岛位于图2中a、b、c、d的

A．a 处    B．b处    C．c处    D．d处

4、图2中台湾年太阳辐射总量大致由西南部向东北部递减的原因主要是

A、洋流、海陆位置         B、纬度位置、天气状况

C、地形、季风             D、副热带高气压带的移动、台风

5、图3沿北回归线某要素变化图中，反映光照情况的曲线是

A．①          B．②         C．③         D．④
6、图4中台湾海峡年降水量少的主要原因是

A、有寒流，不易形成降水      B、为风的通道，风力强，不易形成降水

C、处在背风地带，雨影区      D、处在信风带，降水较少

下表为北半球甲、乙两城某日日出、日落时间（北京时间）统计表，据此完成7～8题。

	城　市
	日出时间
	日落时间

	甲　城
	5：30
	19：00

	乙　城
	7：23
	20：37


7、乙地经度为：

A、86°E      B、90°E      C、146°E      D、150°E
8、甲地位于乙地的：

A、东北方      B、西北方      C、东南方      D、西南方
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下图为华北某城市功能分区和等时线示意图。图中等时线是指汽车从城市P点向外行驶所用时间相等点的连线。读图回答9---11题。
9、从P点出发，车速最快的去向是

A. 东          B. 南

C. 西
         D. 北

10、与图中甲、乙、丙、丁四类城市功

能区依次对应的是

A、商业区、工业区、住宅区、绿地

B、商业区、住宅区、绿地、工业区

C、工业区、商业区、住宅区、绿地

D、工业区、住宅区、绿地、商业区

11、对该城市大气环境质量影响较大的是

A、钢铁厂     B、印染厂

C、化肥厂     D、服装厂

越来越多的国家和地区重视对于水的拦蓄和利用。以色列几乎把每一滴雨水都积存起来；我国西部干旱地区收集和积储雨水，供生产和生活之用；伦敦和芝加哥则利用收集和积储的雨水，满足冲厕所、洗马桶和清洁车辆。根据资料完成12~13题：

12、对雨水的拦蓄和利用，对水循环产生影响的环节是

Ａ、蒸发         Ｂ、降水         Ｃ、水汽输送         Ｄ、径流

13、拦蓄和利用雨水，可以解决以下矛盾

Ａ、水资源空间分配不均                   Ｂ、水资源时间分配不均

Ｃ、水资源地区使用不均                   Ｄ、农业与工业的用水不均

读我国局部地区示意图，完成14~16题。
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14、图中等值线为年降水量线，a、b、c之间的关系为

A、a＜b＜c      B、b＝c        C、a＝b         D、b＜a

15、C等降水量线在酒泉南部弯曲明显，其主要影响因素为

A、河流         B、湖泊        C、山脉         D、城市
16、甲地比乙地

A、纬度高，地势高  B、年太阳辐射量小  C、日照时间较短   D、气温年较差较大

右图为某河流河曲处的示意图，读图回答17~18题。

17、下列四幅河床横剖面示意图中，能正确反映沿EF断面的是
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18、有关该河的叙述，正确的是

A、若规划在EF两地建一河港，应选择E地    B、此河流一定位于南半球

C、若规划在EF两地建一河港，应选择F地    D、此河流一定位于北半球
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读下图，完成19~20题

19、下列叙述正确的是

Ａ、甲地跨南北半球，乙地跨东西半球        Ｂ、两地都位于南太平洋

Ｃ、两地东部都受所在海域暖流的影响        Ｄ、两地的自然景观较为相似

20、①②③④地的海水温度的排序是

Ａ、①＜②＜③＜④                        Ｂ、①＜③＜②＜④

Ｃ、②＜④＜①＜③                        Ｄ、④＜③＜②＜①
训练（四）
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   一．单项选择题：本大题共20小题，每小题2分，共40分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

    图l中大圆表示昼半球范围，N表示北极点，B为北京市，OB距离约为2220Km，据此回答I一3题

1．图中A点坐标为

  A．70°N 64°W    B．70°N  116°E

  C．20°S 64°W
 D．20°S  116°E

2．此刻，下列地点将会迎来日出的是

  A．麦加    B．珀斯    C．中山站

D开普敦

3．这一天，可能出现在

[image: image33.jpg]


  A．5月底    B．6月初    C．7月底
D8月初

图2表30°N地理要素随经度变化示意，据此回答4—6题

4．图中三曲线分别代表的地理要素是

  A．①地势②年太阳辐射量③7月均温

  B．①地势②7月均温③年太阳辐射量

  c．①7月均温②年太阳辐射量③地势

  D．①年太阳辐射量②地势③7月均温

5．与乙、丙两地区相比较，甲地区②曲线              数值较大，主要原因是

A．地势高     
B．降水少

C．植被少

    D．日照长

6．与乙地区相比较，丙地区①曲线数值稍    大，主要原因是
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  A．离海近         B．副高控制    

C．太阳高度大    
D．暖流影响

    图3是某区域板块分布示意图，据此回答7—9题

7．图示区域可能位于

A．印度洋南部海区

B．澳大利亚北部海区

C．太平洋东部海区

D．亚洲、非洲、欧洲交界处

8．图示区域在世界上具有重要地位的资源是

A．有色金属    B．煤炭    C．石油    D．铁矿

9．图中四点地震频度与强度最大的是

A．①                B．②    

C．③                D．④

图4是不同年龄段人口比重图，据此回答10-12题

10．图中四点与我国2000年人口状况吻合的是[image: image11.jpg]o-143 A

AVAVAVAVAVANR e
AN/
PYAVAVAVAVAVAVAVANA
ISNININININOSININ.
SA/N\NNNNNNNN

o 20 40 60 80 100%
G5HEOLE

B4




A．①    B．②    c．③    D．④

1 1．图中①点，O—14岁人口比重较高，原因可能是

A．医疗卫生事业进步，死亡率下降

B．保险、福利事业的发展

C．大批青壮年出国打工

D．实行了严格的计划生育政策

12．图中④点所对应时期的人口问题表现为

A．人地矛盾尖锐    B．人口增长过快

C．劳动力过剩    
D．青壮年社会负担过重

图5表示世界四城市经纬网位置，据此回答13-15题
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13．图中序号与城市配对正确的是

  A．①_开罗    B．②_旧金山
C．③一青岛    D．④一新加坡

14．四城市中由宗教因素兴起的是

A．①    B．②

C．③    D．④

15．图中城市所在国家双边贸易正确的是

A．③国向④国大量出口服装


B．①国向②国大量出口长绒棉

C．③国向②国大量出口汽车


D．④国向②国大量出口天然橡胶

图6是某国地形剖面图，据此回答16-18题
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16．图7中四条剖面线，与图6剖面吻合的是
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17．对图6所示地区地理状况的叙述是

A．甲地形区是该国人口、粮食生产区   B．乙地形区是该国重要的石油产区

C．②—⑤各河流皆属北冰洋水系       D．丙山脉是阿巴拉契亚山脉

18．图6中①海区的盐度约为

A．10‰    B．32‰

C．35‰    D．40‰

图8表示不同自然灾害持续时间对比示意，据此回答19--21题

19．图中①、②、③、④表示的自然灾害依次是

  A．地震、火山喷发、洪涝、干旱

  B．火山喷发、台风、泥石流、洪涝

  C．滑坡、寒潮、风暴潮、洪涝

  D．泥石流、地震、飓风、干旱

20．许多自然灾害的发生与当地的自然条件密切相关，下列灾害与主导成因组合并不正确的是

A．地震一地质构造   
    B．沙尘暴一植被、

C．泥石流一地形    

D．伏旱—气候

图4
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